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ПОВЕДІНКОВІ ДЕТЕРМІНАНТИ ВИБОРУ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

В УМОВАХ КОНКУРЕНЦІЇ НА РИНКУ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ 

 

У сучасних умовах трансформації системи вищої освіти та посилення 

конкуренції між закладами вищої освіти (ЗВО) особливої актуальності набуває 

дослідження поведінкових чинників, що визначають вибір абітурієнтів. 

Зростання конкуренції на ринку освітніх послуг, цифровізація освітнього 

середовища та необхідність формування ефективної стратегії управління ЗВО 

зумовлюють потребу глибшого розуміння мотивацій споживачів освітніх 

послуг. 

Теоретичною основою дослідження є положення поведінкової економіки, 

відповідно до яких вибір індивіда не є повністю раціональним і залежить від 

психологічних, соціальних та емоційних факторів [1]. Абітурієнт у цьому 

контексті виступає специфічним споживачем, поведінка якого формується в 

умовах невизначеності, обмеженої інформації та впливу зовнішнього 

середовища. 

Серед ключових поведінкових детермінант вибору ЗВО доцільно 

виокремити кілька груп. Психологічні фактори охоплюють мотивацію до 

здобуття освіти, ціннісні орієнтації, очікування щодо майбутньої професійної 

реалізації. Соціальні фактори включають вплив сім’ї, друзів та референтних 

груп, які можуть суттєво коригувати індивідуальний вибір [2]. Інформаційні 

фактори пов’язані з активним використанням цифрових каналів комунікації: 

офіційних сайтів ЗВО, соціальних мереж, рейтингів та відгуків, що формують 

інформаційне поле прийняття рішення. 

Важливу роль відіграють також економічні чинники, зокрема вартість 

навчання, можливість отримання бюджетного місця чи стипендії, а також 
24 

 



 

перспективи працевлаштування. Водночас у сучасних умовах вони тісно 

переплітаються з іміджевими та емоційними аспектами, такими як престиж 

ЗВО, його бренд та репутація. 

Посилення конкуренції між ЗВО актуалізує необхідність впровадження 

ефективних управлінських та маркетингових інструментів. Як зазначається у 

дослідженнях, формування стратегії управління ЗВО повинно базуватися на 

аналізі інформації, врахуванні невизначеності та використанні сучасних 

аналітичних підходів, зокрема методів обробки даних та цифрових технологій . 

Використання інноваційних технологій, у тому числі штучного інтелекту, 

дозволяє аналізувати поведінку абітурієнтів та приймати більш обґрунтовані 

управлінські рішення . 

У цьому контексті доцільним є застосування інструментів поведінкової 

економіки, зокрема концепції «підштовхування», що сприяє формуванню 

бажаної поведінки без прямого примусу [1]. Також важливим є використання 

соціального підтвердження, персоналізації комунікацій та спрощення процесу 

вибору для абітурієнтів. 

Отже, поведінкові детермінанти відіграють ключову роль у процесі 

вибору закладу вищої освіти. Їх урахування дозволяє закладам вищої освіти 

формувати ефективні стратегії розвитку, підвищувати конкурентоспроможність 

та адаптуватися до динамічних змін на ринку освітніх послуг. 

Використані джерела 

1.​ Гаркавенко С. С. Поведінка споживачів: навч. посіб. Київ: Лібра, 2006. 

320 с. 

2.​ Ілляшенко С. М. Маркетинг освітніх послуг: навч. посіб. Суми: 

Університетська книга, 2013. 304 с. 
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